

远程教育协作组工作简报

全国高校现代远程教育协作组秘书处 2020年第134期 4月19日

上海交通大学继续教育学院举办校庆“云”系列活动

2020年4月，恰逢上海交通大学124周年校庆，响应学校“云校庆”号召，体现“饮水思源，爱国荣校”校训精神，扩大“学在交大”在线教学新模式影响力，上海交通大学继续教育学院结合学院自身优势特色，于4月11日下午举办“云享聚”活动，诚邀世界各地校友“云”端相聚。近两千名校友通过网络交流校友思念之情，向母校致以真挚祝福。

学院在读生和毕业生数量巨大，学院党政办、市场部、教学部、学工办、技术部等部门协同工作，采用“云享聚+n朵云；以一时段共享+多时段互动”的形式，探索继续教育在线活动平台搭建、活动组织形式、流量疏导、校友互动等新课题，共同完成活动策划、校友预约、主会场直播、分会场活动技术支持、文稿撰写、视频制作、后期剪辑、等一系列的任务。学院校友会为各部门搭建平台，各部门结合自身业务需求，集思广益，推出各具特色的“云享会”、“云课堂”、“云对话”和“云体会”活动，广大校友在网络平台上分享学习、工作、生活经验，共享交大优质课程资源，拉近了学院与校友和校友间的距离。

在“云享聚”主会场环节，院长陶正苏作《院情报告》。从学院概况、人才培养、校友情况和学院发展四个方面，向校友们作了全面介绍，随后杰出校友、学生会主席和上届校友会荣誉顾问和会长分别发言，最后学院党委书记徐新海总结，学院面对新形势、新环境，将在非学历教育领域中不断探索，学院非常愿意为校友会工作和校友活

动提供条件。他期待明年母校 125 周年校庆时，与广大校友在交大校园内相会。

“云享会”分会场在 Zoom 软件平台上举行，活动分为美国场、澳洲场、英国场。现就读于美国加州大学河滨分校的李晓君同学、澳大利亚莫纳什大学的朱余庆同学、英国杜伦大学经济系的薛姿韵同学、英国约克大学数学系的蒋婧贤同学和伦敦大学学院的万昊晨同学登陆平台后，回忆了自己在交大求学和奋斗的经历，并与平台上的学弟学妹们分享了申请 offer 的技巧、在外国生活的小窍门、留学的经验以及所就读大学的方方面面。他们毫无保留的精彩分享，令学弟学妹们受益匪浅。在随后的访谈环节，他们也非常认真地解答了各类留学问题，为学弟学妹们未来的海外求学之路指点迷津。

由于疫情影响，学院线下教学活动停摆。学院本着“菁云汇智、共筑未来”的美好愿景，践行“让学习成为一种习惯”的学习理念，在多年积累的网络课程基础上，提供分享学习和互动交流云端平台，前期精心策划，推出“云课堂”——通过来自不同领域的菁英之声，分析疫情当下各个领域的现状，探讨应对策略和未来趋势。学院邀请了姜进章、鲍勇、于涛三位知名教授，分别推出《疫情之后的七大新型基建产业将引领新的增长点》、《重大疫情社会公共卫生管理经验与发展策略》、《新冠疫情影响下的宏观经济形势》三门课程。这些课程切合当下时事热点，课程内容有理有例，互动讨论如火如荼，在线上直播后参与的学生人数节节上升，获得了一致的好评和普遍赞誉。后续，学院“云课堂”为广大师生和校友持续推进“云端学习”。

上海交通大学继续教育学院青年创业者俱乐部校友们齐聚“云对话”，举行企业应对新时代为主题的网络论坛。第一个环节是电商企业云参访及解说。疫情期间无法实地考察，利用网络优势进行“云端”参观访问成为了另一种选择。俱乐部成员祺米童装品牌负责人童海霞、上海闻峥业务总监吴香超带领同学们深入自己供职的企业，从电商运营的五大要素（流量、转化率、复购率、毛利率、库存率）深度解析了企业的运作模式，讲述了淘宝软件开发企业的运营模式，让校友们看到了企业在互联网生态遨游的另一个状态。在互动交流环节

中，大家对互联网生态体系、网红的成功、互联网乘法等行业热点进行了深入具体的交流，有力提升了各自创业经商的眼界和水平。

疫情期间，虽然无法到操场上锻炼身体，但同学们对运动的热情却丝毫不减。交大 A-level 通过 zoom 视频形式进行了“云体会”比赛。比赛分为平板支撑、上肢力量和仰卧起坐三个部分。虽然比赛在网上举行，但同学们参赛的热情和求胜的信心依然热切。随着老师一声令下，只见各个小屏幕上男生和女生全力加入，展现了过人的体力、惊人的耐力和永不放弃的毅力。网上观赛的同学们则纷纷点赞，用表情包、刷火箭为运动员们打气欢呼。虽然这次运动会采用了特殊的形式，但依然见证了青年学子们永不言弃的奋斗精神，相信“云体会”必将成为日后他们难以忘怀的记忆。

通过“云享会”、“云课堂”、“云对话”和“云体会”活动的成功举办，学院积累了宝贵的大型在线教学活动组织运作经验，鼓舞了广大师生、校友战胜疫情的斗志，坚定了大家战胜疫情的信心和决心，也后在线继续教育可持续发展进行了充分探索与实践。